



GUTEFÅR
AKADEMIN

www.hornfar.se

GutefårAkademins Genbank är den enda rasrena genbanken för Gutefår / Hånnlambi

GenbanksNytt är GutefårAkademins informationsblad till genbanksbesättningar och andra som är engagerade i att bevara det ursprungliga gutefåret

GutefårAkademins Avelsråd

Björn Hjernquist,
Snoder Spröge,
620 20 KLINTEHAMN,
0498-48 52 48, e-post
0498485248@telia.com

Bodil Wallberg,
Lerviken Godegård
591 98 MOTALA,
0141-220630

Kjell Lindström,
Runsättra Gärd,
147 91 GRÖDINGE,
08-50030009
kennelstrax@hotmail.com

Ansvarig utgivare & Redakton:
Avelsrådet

Detta utskick av GenbanksNytt

skickas även till en rad djurägare som har gutefår, men inte är anslutna till GutefårAkademins Genbank. Vi vill med utskicket informera om att föreningen finns och att man kan ansöka om anslutning av sina får till genbanken. Kanske har du tidigare i år fått vår tidskrift *Horfar.se* och vet redan en del om oss. Då blir detta meddelande bara en förnyad påminnelse om att ansluta sig till GutefårAkademien. Du är välkommen och din medverkan behövs!

Genbanken

Stambok för gutefår och genbank för rasrena hornfår, hånnlambi är det officiella namnet på vår genbank. I dagsläget är 25 besättningar anslutna till GutefårAkademins genbank med totalt 1100 rasrena hånnlambi. Flera djurägare som ansökt har tyvärr inte kunnat få sina besättningar anslutna på grund av att det funnits djur med korsningsinslag. Några djurägare håller nu på att målmedvetet ta bort dessa och bygga vidare på de får som uppfyllt genbankskraven.

Årsmöte

Vi har som egen förening haft verksamhet i ett och ett halvt år. Under denna tid har vi hittat bra former för föreningsarbetet. På årsmötet i augusti utökades styrelsen från de tre som formellt startade föreningen till en grupp på sju personer, spridda över hela landet, se förteckning på sidan 2.

Under årsmötet diskuterades olika föreningsdokument som stadgar, genbanksregler och mycket annat i en öppen och debattglad anda. De olika föreningsdokumenten är nu väl förankrade. Vi kommer fortsättningsvis att hålla årsmöte vart annat år och under mellanåret ha *föreningsmöte* med inriktning på utbildning och debatt. För att stärka skyddet av fåren och genbanken har enbart personer som äger eller förvaltar gutefår rösträtt på årsmöten - en

Vintermöte på Skansen

Lördagen den 7 februari kl 10 – 15

Lokal: **Skånska gruvan**. Ligger utanför Skansen, strax bakom Ulla Winbladh. P-pl begränsat. Bäst är att ställa bilen på andra sidan Djurgårdsbron – gratis.

Program:

- Info om Blåtunga, klövröta mm från Svenska Djurhälsovårdens veterinär.
 - Jordbruksverket berättar om strategier för att säkra lantraserna vid utbrott av dessa sjukdomar.
 - Vi berättar om Genbank och föreningen
- Anmälan senast 2 febr till Kjell Lindström (tel och e-post i vänstermarginal).
Kursavgift: 100:-
Lunch kan köpas i angränsande lokal.

röst per besättning. Därtill har enbart djurägare som äger eller förvaltar genbanksdjur rösträtt i frågor som specifikt rör genbanken. Vi är övertygade om att en del av de problem vi sett i andra föreningar därmed inte ska kunna inträffa i vår förening, utan att föreningen med kraft ska kunna arbeta för att bevara ett rasrent gutefår.

Årsmötet beslutade också om att föreningen ska ha *distriktsombud* fördelade över landet. Det behöver inte överensstämma med länsindelning, utan ska upplevas funktionellt. Våra distriktsombud finns nu från Skåne i söder till Norrbotten i norr och från Västkusten till Gotland och kommer att bli en bra grund för vårt regionala arbete. Styrelsen har möjlighet att utveckla verksamheten med flera ombud.

Föreningen kommer att utnyttja tekniken för att göra föreningens verksamhet så smidig och billig som möjligt. Styrelsen har till exempel i stor utsträckning sina styrelsemöten över internet.

Fårbesiktning

GutefårAkademien kommer inte att arrangera någon speciell besiktning av baggar av det enkla skälet att erfarenheterna tydligt visar att den typen av kontroll inte varit bra för bevarandearbetet. Istället för att vara en garanti för ras-

GutefårAkademin styrelsen

• Björn Hjernquist, ordförande
Snoder Spröge, 620 20 KLINTEHAMN
0498-48 52 48, e-post
0498485248@telia.com

• Kjell Lindström, v. ordf.
Runsättra gård 147 91 GRÖDINGE
tel 08-50030009, e-post
kennelstrax@hotmail.com

• Erik Rudstedt, sekreterare
Burs Lilla Gläves 710, 623 49 STÅNGA
tel 0498-486999, e-post
klara.erik@telia.com

• Carin Arvidsson, kassör
Ljuså 107, 961 92 Boden
tel 0921-345018, e-post
mammacaries@hotmail.com

Övriga ledamöter

- Bodil Wallberg, 0141-220630
- Marlene Andreasson Pedersen
tel 0485-560257,
- Hans Ekvall, tel 0304-10040

Distriktsombud

• Södra Sverige

Jonas Ivarsson – Lönhult 204,
277 57 BRÖSARP, 0417-26266, e-
post jonas.ivarsson@hush.se

• Öland och Småland

Marlene Andreasson Pedersen -
0485 -560257

• Gotland

Måns Hjernquist - Spröge Snoder
806, 633 44 KLINTEHAMN 0498
-244263, mobiltel 0703-126751, e-
post mansmarlo@telia.com

• Västra Sverige

Hans Ekvall - Svanviks säteri, 472
95 VAREKIL, tel 0304-10040,
mobiltel 0709-360661, e-post
Hans@alfaomegaint.se

• Inre Mälardalen

Birgitta Saarisilta - Broby
Nybygget, 640 33 BETTNA, tel 0150
-30136, e-post broby-
nybygget@tele2.se

• Norra Sverige

Carin Arvidsson - 0921-345018

• Sörmland, Uppland, Dalarna

Jan Sixtfors - Runsättra gård , 147
91 GRÖDINGE, tel 08-50030009, e-
post kennelstrax@hotmail.com

renhet blev effekten att så kallade "G-baggar" med inkorsade anlag fick en betydligt större spridning än de annars skulle ha fått. De främmande, införda anlagen, som nu försvårar arbetet med att bevara lantrasen, har alla spritts med "G-baggar". Detta har allvarligt skadat gutefårrasen och möjligheterna att bevara lantrasen. "G-baggar" är ingen kvalitetsgaranti! Vår förening kommer istället att granska rasrenhet genom härstamningskontroll och stimulerade djurägarnas intresse för sina djur genom *egenkontroll*. Det finns nu formulär för egenkontroll och ingen är mer lämpad för detta än djurägarna själva. En del av de uppgifter som samlas in kan lämnas till vår forskningsverksamhet för att till exempel försöka klarlägga fenomen som horntrånghet och bredklöv. För dem som önskar ordnar vi naturligtvis mer än gärna *besättningsbesök* med möjlighet att diskutera de egna fåren och fårfrågor.

Avelsplan för renrasiga hånnlambi

Ett centralt dokument i bevarandearbetet är *avelsplanen*. Årsmötet fastställde en avelsplan efter ingående diskussion. En intressant fråga som väcktes var att även kunna ha gruppbeväkning om faderskapstest kan ske med DNA-test av livdjur. Tag del av avelsplanen på vår hemsida eller kontakta styrelsen för ett exemplar. I samband med avelsdiskussionen kom vi också fram till att i så stor utsträckning som möjligt använda oss av namnet *hornfår / hånnlambi* på våra får, eftersom detta var det ursprungliga namnet på lantrasen. Det blir också ett sätt att särskilja oss från de numer ofta icke rasrena gutefåren.

Från Jordbruksverket har vi fått veta att verket ser positivt på att det bildas flera olika föreningar för samma ras. De menar att detta kan stärka arbetet med att bevara lantraserna. Tillsvidare har vi fått rollen som remissinstans i lantrasfrågor. Föreningen har under november ansökt om projektstöd för sin verksamhet. Projektstöd skulle innebära lättnader för oss, till exempel att ge ut vår Tidskrift *Hornfar.se*, vilket hittills skett med medlemmarnas egna medel.

Lantrasforum

GutefårAkademin blev under hösten associerad medlem i Lantrasforum, en organisation som samordnar de olika lantrasföreningarna i frågor av mer övergripande karaktär. Avsikten är att vår förening ska få fullt medlemskap hösten 2009. Det är naturligtvis inget självändamål för oss som förening att engagera oss i paraplyorganisationer. Lantrasforum har funnits i snart tjugo år och kanske inte fått den roll som initiativtagarna hade. Det är ibland svårt att samordna en rad olika organisationers åsikter, även om man initialt kan tycka att alla borde ha likartad uppfattning. Möjligen kan man ibland nå större framgång med att ett mindre antal föreningar samordnade sina yttranden och att konstellationerna i viss utsträckning kom att bli olika i olika frågor. GutefårAkademin är beredd att pröva samarbete inom Lantrasforum, men har inte personella resurser att lägga alltför mycket engagemang på detta om kringbyråkratin visar sig ta för stor kraft.

Blåtunga

Följ utvecklingen av blåtunga på Jordbruksverkets hemsida:
www.sjv.se/

Årsrapport

Du som är ansluten till GutefårAkademin Genbank: kom ihåg att rapportera eventuella förändringar som skett i besättningen under året. Rapportera i december eller senast januari månad. Blanketten för årsredovisning finns på föreningens hemsida hornfar.se

Tänk på att

Även om du köper en bagge från en etablerad gutefårbesättning är det inte säkert att baggen är rasren. Vi har tyvärr sett flera exempel på att detta under året i samband med att djurägare velat ansluta sina djur till vår genbank. Det enda säkra är att köpa från genbanksbesättningar anslutna till GutefårAkademin genbank. Kontakta helst vårt avelsråd så får du säkert besked. Det gäller även om du inte är ansluten till vår genbank.

God jul

önskar
Redaktionen